

罪惡的「慰安婦」制度：不容抵賴的國家罪行

國際問題評論員 蔣蓉

在二十世紀人類史的陰暗角落中，有一段被長期遮蔽、卻始終未被遺忘的歷史。它不是戰場上炮火轟鳴的交鋒，而是數十萬女性在制度化暴力下承受的無聲苦難。隨着歷史檔案的解密與學術研究的深入，二戰期間日本軍國主義系統性建立並實施的「慰安婦」制度，日益清晰地展現在世人面前。這並非戰爭背景下的偶發暴行，而是一個國家運用其官僚系統與軍事機器，精心策劃、高效執行的大規模人口販賣與性奴役體系，是二十世紀最嚴重的戰爭罪與反人類罪之一。

這一制度的建立始於國家最高層面的決策與授權。1937年，日本修訂《野戰酒保規程》，正式將設立「慰安所」納入其軍事補給與後勤體系的法定框架，成為日軍官方認可的制度化存在。這絕非前線部隊的擅自行動，而是國家意志的體現。

次年，侵華日軍「華北方面軍」參謀長向下屬部隊發布設立「慰安所」的具體命令，標誌着該制度從紙面規劃迅速轉化為戰場現實。盟軍翻譯與口譯科（ATIS）在1945

年的報告中指出，日本政府各級機構——從中央到地方、從軍隊到警察——都深度參與了「慰安所」的建立與日常運營。這套體系隨着日軍侵略鐵蹄的擴張，被系統性地複製到中國、緬甸、菲律賓、印度尼西亞、新加坡、馬來西亞等佔領區，並配以詳盡到接待時間、價格、對象軍階的管理規章，甚至要求每月提交營業報表，其冰冷、高效、有序的「規範化」運營模式，充分暴露了國家「系統性」犯罪的本質。

那些被填入這個殘酷體系的「慰安婦」們絕非自願，而是在國家暴力下被赤裸裸地掠奪壓榨。日本軍警合謀，通過綁架、誘拐、欺詐等一切手段，在朝鮮半島、中國和東南亞各地強徵婦女，受害者甚至包括日本本國和荷蘭、澳大利亞、德國、匈牙利等國婦女。美國戰略情報局（OSS）的備忘錄記載了朝鮮女戰俘被迫淪為「慰安婦」的案例。美國戰時情報局（OWI）1944年第49號戰俘審訊報告揭露了年輕女性被「護士工作」等謠言誘騙淪為「慰安婦」的事實。在許多村

莊，日軍直接命令當地村長交出年輕女性的名單，繼而實施抓捕。這些被強徵的婦女如同軍事物資一般，被裝上軍用車船，運往遙遠的戰場。她們從此失去了姓名與自由，成為日軍文件中冷漠記錄的編號，在刺刀與鐵絲的圍困中，遭受持續的監禁、強姦與非人虐待。她們的肉體與精神承受着難以想像的摧殘。這一切都是在日本國家機器監督與默許下，大規模、長時間地進行。

值得注意的是，策劃並實施這一罪行的日本軍國主義政權自知罪孽深重，戰敗之際便開始系統性、有計劃地銷毀大量軍事與行政檔案，導致今天所能發現的文件，可能僅是當年龐雜記錄的「冰山一角」。歷史真相或許可以被暫時掩埋，但絕不會消失。直至上世紀九十年代，歷史學者在日軍文件中發現相關記錄，倖存者們鼓起勇氣打破沉默，那些殘存的軍方文件、盟軍情報機構的調查報告、受害者的證詞以及目擊者的照片，共同構成了一條無法斬斷的證據鏈，穿透時間的塵埃，指向無可辯駁的事實，讓國際社會對這一

制度有了更清晰認知，日本政府不得不改變此前完全否認的立場。

回望這段歷史，其最令人震驚與深思之處在於，一個已然邁入現代化的民族國家，竟能如此徹底地將其法律、行政與軍事官僚體系扭曲並服務於對女性的規模化、制度化剝削與毀滅。這是戴着現代文明面具的、精密計算的罪惡，是對人類共同尊嚴與道德底線的踐踏。它不應只是受害民眾的歷史創傷，更應成為國際社會共同銘記與反思的教訓。

任何以國家利益或戰爭需要為名，系統性剝奪個人基本人權特別是婦女權益的行為，都是文明社會絕不能容忍的罪行。直面這段黑暗歷史，要求施害者承擔應有道義與法律責任，並非為了延續仇恨，而是為了建立在真相與正義基礎上的真正和解，為了防止悲劇在任何時間、任何地方、以任何形式重演。只有讓歷史真相徹底照亮每一個幽暗角落，人類才能在痛苦記憶之上，築起永久和平與尊重人權的未來。

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）

最高人民法院2日在京召開新聞發布會，通報2023年以來依法懲治新型毒品犯罪的主要舉措與成效。儘管全國毒品案件總量持續下降，但新型毒品案件數量總體呈增長趨勢，毒品濫用結構發生顯著變化，依托咪酯濫用已遠超海洛因，成為僅次於甲基苯丙胺的第二大濫用物質。新型毒品濫用高危人群低齡化，甚至出現初中生涉毒案例。

高法刑五庭副庭長劉為波介紹，當前新型毒品犯罪呈現多重特點。近年來，隨着國家禁毒工作力度加大，傳統毒品得到有效遏制，一些不法分子轉而瞄向醫療用麻醉藥品、精神藥品和新精神活性物質，作為傳統毒品替代物濫用、販賣，導致新型毒品案件數量總體呈增長趨勢。近三年，新型毒品案件「先急增後緩降」，呈波動式增長。同時，新型毒品案件已呈超越傳統毒品之勢，部分省份新型毒品案件在毒品案件中佔比過半。

廣東等地新型毒品案佔比超七成

他指出，目前，廣東等地新型毒品案件佔比已超七成，依托咪酯成為主要涉案物質。從法院審理的毒品案件看，毒品濫用正在發生明顯的結構性變化，依托咪酯濫用已經遠超海洛因，成為僅次於甲基苯丙胺排在第二位的毒品。

強隱蔽性偽裝性增打擊難度

與此同時，新型毒品形態多樣，花樣不斷翻新，突破了傳統毒品的晶體、粉末、片劑形態，多被偽裝成巧克力、餅乾等食品，卡哇依、神仙水等飲品及電子煙等日常物品售賣，具有較強隱蔽性、偽裝性，既增加了打擊難度，也容易迷惑青少年。此外，「笑氣」、丁烷、替來他明及部分麻精藥品複方製劑等未列管成癮性物質濫用也不容忽視。

物流寄遞電子支付成販毒新常態

濫用群體低齡化、犯罪主體年輕化也是當前新型毒品犯罪的特點之一。劉為波還指，青少年心智不夠成熟，辨別是非能力較弱，對新型毒品特別是麻精藥品濫用危害認識不足，加之好奇心強、追求刺激及從眾心理，容易受到誤導、誘惑而濫用新型毒品。未成年人成為新型毒品濫用高危人群，甚至有初中生濫用。個別案件中被告人專門向十三四歲學生販賣毒品。更有青少年在成癮後被教唆參與販毒，由濫用者淪為犯罪者。

此外，「互聯網+物流寄遞+電子支付」成為毒品

最高法：案件結構顯著變化 依托咪酯濫用超海洛因 新型毒品案增長 濫用群體低齡化



●2日最高法在新聞發布會上表示傳統毒品得到有效遏制，新型毒品案數量呈波動式增長。圖為早前，在廣西禁毒教育示範基地，民警在做禁毒宣傳。

最高法發布7起涉麻精藥品典型案例

霍某販賣毒品案

●藥店經營者霍某在曲馬多複方製劑被列管後，仍高價向無處方人員多次販賣1,313盒氨酚曲馬多片（含曲馬多590.85克），獲利4.4萬元（人民幣，下同）。判刑七年二個月，罰金3萬元。

粟某麗販賣毒品案

●戒毒人員粟某麗在美沙酮維持治療門診故意不飲用藥液，兩次截留美沙酮裝瓶轉賣給他人牟利510元。判刑七個月，處罰金3千元。

廖某森販賣毒品案

●診所經營者廖某森在無處方情況下，向26名涉毒人員（含4名未成年人，包括2名初中生）多次出售管制精神藥品右美沙芬片共509盒，獲利2.5萬元。因向未成年人販毒，從重判刑七年，罰金3萬元。

劉某傑走私、販賣毒品，霍某洗錢案

●劉某傑從日本網購含三唑侖的「日醫工025」偽裝成鈣片走私入境，並在境外聊天群組中向多人販賣；霍某協助轉移毒資。劉某傑被判六年四個月，霍某因洗錢罪獲刑十個月。

陳某剛、馬某、盧某輝、馬某義販賣毒品案

●陳某剛組織馬某等3名「跑腿」人員使用本人或他人身份證頻繁到醫院代開阿普唑侖、佐匹克隆等管制藥品轉賣牟利。主犯陳某剛獲刑三年三個月，其餘從犯獲刑並適用緩刑。

于某青以危險方法危害公共安全案

●于某青多次吸食含依托咪酯的「上頭電子煙」後，在意識不清狀態下駕車逆向行駛，連續撞擊多輛汽車及電動車，造成多車受損。判刑三年六個月。

雷某販賣毒品案

●雷某利用醫院系統漏洞辦理多張診療卡，套購曲馬多緩釋片轉賣。判刑三年二個月，罰金5千元。

整理：香港文匯報記者 趙一存



●早前，市民展示仿真毒品樣品
資料圖片

去年一審審結毒品案較十年前降82.93%

2.7萬人被判處五年以上有期徒刑，重刑率達20%，高出同期全部刑事案件約13個百分點。

最高人民法院刑五庭副庭長劉為波介紹，2023年疫情防控平穩轉段後，新型毒品案件迅速攀升。隨着曲馬多複方製劑、依托咪酯相繼被列管，2023年相關案件激增至約1.4萬件，佔毒品案件總量的39.1%；2025年雖回落至1.06萬件，但佔比升至

45%。

他強調，面對新型毒品形態隱蔽、常偽裝成電子煙、食品或飲品等特點，法院堅持從嚴懲處與精準打擊並重。不斷加大對走私、製造、大宗販賣新型毒品等源頭性犯罪，以及以未成年人為主要危害對象和利用未成年人實施的新型毒品犯罪的懲處力度，該判處重刑乃至死刑的，堅決依法判處。

緬北白家4主犯伏法 白所成獄中病亡

廣東省高級人民法院經開庭審理，於2025年12月24日裁定駁回上訴，維持原判，並依法報請最高人民法院核准。

致6中國公民死亡 製販毒11噸

最高法經核認，以白應蒼為首的白家犯罪集團，在緬甸果敢地區通過自行修建、合作開發等方式設立多個園區，招攬、吸引多名「金主」入駐並提供武裝庇護，夥同「金主」實施電信網絡詐騙、開設賭場、故意殺人、故意傷害、綁架、敲詐勒

索、組織、強迫賣淫等犯罪，涉賭、詐等資金290餘億元人民幣，致6名中國公民死亡、多名中國公民受傷。此外，白應蒼還結夥販賣、製造毒品甲基苯丙胺約11噸。

外交部：中方將加大力度打擊電詐網賭

最高法認為，白應蒼、楊立強、胡小姜、陳廣益犯罪性質特別惡劣，情節、後果特別嚴重，社會危害極大，罪行極其嚴重，依法均應嚴懲。第一審判決、第二審裁定認定事實清楚，證據確實、充分，

定罪準確，量刑適當，審判程序合法，依法核准上述4名被告人死刑。深圳市中院在收到最高法刑事裁定書和執行死刑命令後，依法對上述4人宣判並執行死刑。臨刑前，罪犯的近親屬進行了會見。

針對緬北白家4名罪犯被執行死刑，外交部發言人林劍2日在例行記者會上表示，中方將繼續深化國際執法合作，加大力度打擊電詐網賭及其他相關的跨境犯罪活動，共同剷除賭詐毒瘤。

另據最高人民檢察院2月2日消息，2025年度十大檢察新聞、十大法律監督案例評選結果於1月28日揭曉，檢察機關依法對緬北果敢「四大家族」犯罪集團提起公訴、依法嚴懲，協同打擊涉緬北電信網絡詐騙犯罪取得重大戰果入選2025年度十大法律監督案例。